

□文/摄于大宇 潘蕾
本报记者 刘亿服

很多人或许还有这样的记忆,多年前,一入冬,一家人的茶余饭后经常是拿着冻梨、冻柿子坐在电视机前边吃边看边聊天,以此来打发漫漫的冬夜。如今,冬天还是一如既往如约而至,冰雪没有改变它们的样子,却点燃了人们激情。冰雪大世界闪烁冰雪光芒,赫哲雪村升起炊烟袅袅,杏林湖畔响彻笑语欢歌,卧佛山上演速度激情……佳木斯人潜心研究,将冰雪的魅力不断挖掘、释放、提升,再把这份上天赐予的礼物馈赠给世人。



孩子们在杏林湖公园戏雪。

提升冰雪旅游品位 凝炼冰雪文化之魂

“冰凌花开放其湾,晶莹剔透映山峦。琼枝摇曳随风舞,红灯高挂夜无眠。落雪飞花天上来,梦幻散其风光无限……”优美的歌声在敖其湾上空盘旋,赫哲雪村里,欢乐的人群穿行在渔船、白桦树、撮罗子小屋之间,用相机记录着美好的瞬间。“冬天里的赫哲村别有一番韵味,这一趟不虚此行。”游客们徜徉在美丽的赫哲雪村,发出声声赞叹。

打造,将赫哲文化和冰雪文化在同一空间内融合得更加紧密。“在冰雪欢乐谷里,娱乐项目的周围以冰雕雪雕的形式重塑赫哲祭祀神坛和图腾,渔猎雪雕组群;定期进行赫哲文化小品、赫哲演艺舞台等表演;在赫哲村里可以上赫哲鱼宴,住上赫哲民宿,让游客既能融入赫哲族的生活当中,又能够赏冰玩雪,体验不一样的雪景风情。”第十四届三江国际泼雪节成功举办的背后,是佳木斯人对故乡冰雪旅游发展的倾情倾心。

12月20日,这一天是我省第一个全民冰雪活动日,也是佳木斯市第十四届三江国际泼雪节的开幕仪式,在全新的赫哲雪村里,历经十几个春秋,泼雪节被注入了新的灵魂,用冰雪语言表现出的赫哲雪村独特的艺术魅力,以赫哲民俗的文化底蕴丰富了冰雪世界的精致内涵。

在同江街津口赫哲族乡、八岔赫哲族乡,冰雪与民俗融为一体;在汤原县大亮子河森林公园,冰天雪地中感受抗联文化、红色文化。“将佳木斯市红色基因的抗联文化、战天斗地的知青精神、冬捕渔猎的赫哲民俗等多重元素融入冰雪文化,赋予冰雪文化以自立自强、拼搏进取、崇尚自然等全新视角的核心内涵。”佳木斯人正努力践行着这一理念。

几百年前,赫哲族沿松花江而下,他们到达的第一站就是敖其湾,而如今,仍然有占全国总数近十分之一的赫哲族人生活在这个地方,这是我们发展冰雪文化的优势,必须充分地加以利用。

佳木斯正在致力于以地域文化之魂,让冰雪旅游成为向世界展示佳木斯的基石。

2016年,郊区充分总结了2015年“赫哲雪村”冰雪旅游项目的经验,提前半年对今年的项目进行谋划

加强基础设施建设 筑牢冰雪活动之基

冰雪旅游要想打出自己的品牌,必须要有坚实的基础设施。

景还线。为了完善配套设施,提供优质服务,赫哲雪村设立了两个旅游接待站,并设有免费专车往返于市内和景区,将游人“吃、住、行、游、购、娱”的需求一网打尽。

对此,佳木斯有着自己的发展优势。触摸佳木斯这座城市成长的年轮,寻找雪花让这座城市绽放的理由。而当我们检索完毕,赫然发现,其实我们要找寻的答案,就在我们搜寻的轨迹之中。

同时,佳木斯市加大基础设施的建设力度,佳木斯火车站改造升级,佳西客运站即将投入使用,机场航班逐年递增,增大了旅客的吞吐量;近年来,佳木斯加大投入,改造乡村公路建设,打通旅游通道;日前,随着最后一座连续梁——跨学府街连续梁的顺利合龙,哈佳铁路佳木斯特大桥主体工程全部按节点工期顺利完工,黑龙江东部版图上一条昂首的“铁龙”日渐清晰,多城发展的“高速时代”即将来临,也为佳木斯旅游产业的发展带来新的动能。

十四年,城市发展思路在升华,已经举行了十四届的泼雪节就是最好的证明。多年的积淀,这座城市从思想上深深认识到了冰雪经济的重要性,冰雪经济已经深深融入了它的发展步伐中。

在放眼世界的冰雪旅游战略之中,佳木斯市加大了对专业性和群众性冰雪场地、运动场馆的投入。本着全民普及、市场主导、因地制宜和融合发展的原则,稳步落实“带动三亿人参与冰雪运动”计划,以“第三届全国大众冰雪季”和“2016年百万青少年上冰雪”系列活动为引领,设计娱乐性、竞技性、参与性、安全性相结合的“赏冰乐雪”趣味系列冰雪项目,引导支持冬泳、滑雪滑冰、冰雕雪雕、冬季摄影等协会组织开展系列冰雪活动,并将“体教结合”作为一项促进体育事业健康发展的系统工程抓实抓好,促进全民健身与全民健康、冰雪休闲体育与冰雪旅游的深度融合,调动更多群众和学生参与冰雪运动,让更多人享受到冰雪的乐趣。

2015年冬,开园仅40天的赫哲雪村成功吸纳了来自世界各地的6万多名游客,但收益却并不可观,“留不住人”成为了问题的关键。

在佳木斯市委市政府的支持下,郊区区委区政府加大了对赫哲雪村的投入,不仅丰富了娱乐项目,也让赫哲雪村变了样子。

如今,走进雪村,游人们仿佛回到了渔猎时期的白桦林中,白桦树皮包围下的一座座房屋被装扮一新,空白处绘制的赫哲族图腾和风俗画,展现了赫哲族古老的历史风情。红砖砌成的火炕,碎花布裁制的寝具,温暖的煤炉,精致的鱼皮画,赫哲民宿的每一处都渗透了赫哲族人民生活的元素;塔拉哈、刺生鱼、炒鱼毛,正宗的赫哲鱼宴展现出赫哲人的生活智慧;乡村大集为游人提供绿色健康的好食材,为赫哲雪村增添了一道亮丽的风景。

带动全域旅游发展 做大冰雪产业之实

要想让冰雪资源变身旅游产业,就要求冰雪游不再局限于单一的旅游观光,要多产业融合发展“冰雪+”,形成冰雪经济的新理念,这样才能达到习总书记提出的“冰天雪地也是金山银山”的要求。

3P模式的尝试是佳木斯对于冰雪旅游产业发展的信心和勇气,接下来,佳木斯市将以《全国冰雪场地设施建设规划(2016—2022年)》《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》实施为契机,研究制定佳木斯市冰雪产业发展指导意见,围绕“冰雪+”“旅游+”“体育+”等产业要素,引进市场主体和龙头企业,运用市场化的理念和机制,延伸产业链,提升价值链,加大营销投入,丰富产品供给,引入外部需求,激活域内消费,打造较为完整的冰雪生态链。同时,主动将冰雪旅游产业融入全省冬季旅游大局,借助“互联网+”平台,形成错位联动的产业格局,为发展冰雪经济提供载体支撑。

在经过多次论证研究后,今年7月,佳木斯赫哲雪村项目上引入PPP模式,郊区与哈尔滨海瑞冰雪雕塑设计公司签订合约,由政府出资400万元、企业出资200万元,并由企业对冰雪项目进行设计建造,再委托第三方进行经营管理,采取“利益共享、风险共担、全程合作”的方式进行投资。3P模式的引入,不仅解决了资金问题,经验丰富的企业在园区设计上独到的眼光将大大提升园区景观及设施的品质,同时也避免了政府经营存在的弊端,使得雪村的建设更有效率、更合理,成为佳木斯冰雪旅游的金名片。

在不远的将来,佳木斯一定会走出一条“冰天雪地也是金山银山”的可持续发展道路,打出转型升级系列“组合拳”,引导新兴产业走向发展腾飞之路。

在佳木斯市的支持下,郊区区委区政府加大了对赫哲雪村的投入,不仅丰富了娱乐项目,也让赫哲雪村变了样子。

如今,走进雪村,游人们仿佛回到了渔猎时期的白桦林中,白桦树皮包围下的一座座房屋被装扮一新,空白处绘制的赫哲族图腾和风俗画,展现了赫哲族古老的历史风情。红砖砌成的火炕,碎花布裁制的寝具,温暖的煤炉,精致的鱼皮画,赫哲民宿的每一处都渗透了赫哲族人民生活的元素;塔拉哈、刺生鱼、炒鱼毛,正宗的赫哲鱼宴展现出赫哲人的生活智慧;乡村大集为游人提供绿色健康的好食材,为赫哲雪村增添了一道亮丽的风景。



赫哲族冬季捕鱼。



人山人海的赫哲雪村欢乐谷。



泼水成冰。



汤原丽水温泉。



冬泳。

佳木斯 冰雪蕴文化 三江传冬情

佳木斯 冰雪旅游产品

■赫哲冰雪欢乐谷:位于国家4A级景区敖其湾赫哲族旅游景区区内。在这里可观赏赫哲文化元素冰雕雪塑,体验马拉爬犁、狗拉雪橇、雪圈等娱乐项目,住赫哲特色民宿、品赫哲美食。

■卧佛山滑雪场:国家3级滑雪场,有四条初、中、高级雪道,今年又新增加400米的电动魔毯。游客可体验高山滑雪、雪地摩托的刺激,感受电动魔毯的快捷方便。

■松花江冰雪大世界·杏林湖公园:市区内冰雪娱乐景区,有高山雪圈、冰上自行车、滑冰、冰上卡丁车等,为游客提供多种亲子娱乐项目。

■四丰湖冰雪蒙古风情园:位于2A级景区四丰山风景区内。游人可在这里玩雪地越野车、雪地摩托车、旋转雪圈、冰上碰碰车等娱乐项目,蒙古包内品尝特色美食。

■汤原森林温泉养生项目:国家4A级景区汤原县大亮子河森林公园开展“林海雪原”徒步穿越活动,体验原始红松林的浩瀚神秘和抗联战士在密林深处爬冰卧雪的艰辛;丽水温泉休闲广场开展“寒地温泉养生”体验活动,新增特色中药理疗温泉泡脚、红酒美容温泉泡脚及汗蒸项目,让游客在冰天雪地时节享受极品温泉,沐浴冰火两重天的极致体验。

佳木斯 冰雪旅游线路

■卧佛山滑雪场、赫哲族旅游区冰雪欢乐谷的冰雪娱乐之旅

■汤原县大亮子河森林公园、丽水温泉的冰雪养生之旅

■富锦市博物馆、同江街津口、八岔乡冰雪民俗之旅



捕猎体验。



卧佛山滑雪场慕名而来的国外游客。



赫哲民居。



八岔瑰丽之冬。